

景德镇市文明委召开第一次全体会议

本报讯(倪凯)6月13日,江西省景德镇市文明委第一次全体会议召开。会议传达了中央文明委第五次全国会议精神、省文明委全体会议精神。传达了学习了《关于深化江西省文明城市常态长效创建工作的若干措施》《江西省新时代文明实践中心建设指南》。听取了关于《景德镇市文明委2021年工作总结》的汇报。审议并原则通过了《景德镇市文明委2022年工作要点》(送审稿)。

会议强调,精神文明建设是一项长期性、系统性、艰巨性的复杂工程。各级党委(党组)要切实担起政治责任、领导责任,市文明委要担起统筹、推进、督促等职责,各成员单位要充分发挥自身优势,积极推动精神文明建设与本部门本领域工作相融相通、合力推进,推动形成全民动员、全员参与、全域创建的精神文明建设工作大格局。

内蒙古呼和浩特:幸福的底色靠文明描绘

老旧小区改造,不断升级的“城市大脑”,有问必答的市民热线12345,家门口的口袋公园……亲历内蒙古呼和浩特市创建全国文明城市的每一个市民,都感受到了这座城市的变化。

有人说文明是一个城市幸福的底色,呼和浩特把创建全国文明城市作为精神文明建设的重要抓手,紧扣群众需求,凝心聚力,真抓实干,让文明新风吹遍青城。

助力创建 青城展新颜

呼和浩特市铸管路中小区院内,燃气施工人员正在加紧更新改造燃气进户老旧管线。据介绍,呼和浩特在实施老旧小区改造工程中,预计逐年对全市存在安全隐患的老旧燃气管网进行更新改造,今年计划更新改造562个老旧小区、72条市政道路地下老旧燃气管网,总长度180.79公里,届时,将有8.3万余燃气用户受益。

在创建全国文明城市过程中,呼和浩特市强化体制机制,成立了呼和浩特市争创全国文明城市工作专班,制定了《争创“三个城市”工作领导小组联席会议制度》,下发了《呼和浩特市创建全国文明城市工作综合考评办法》,对实地工作实行一周一提示、一月一清单、一月一排名。与此同时,有

的放矢地开展了多个专项整治活动,文明养犬、新时代文明实践拓展、文明交通、小广告整治、城乡接合部整治等线上线下主题活动3100余场次,共查处交通违法行为63362起,清除各类小广告18704多处。累计完成电动自行车挂牌254424辆,整治空中飞线3035处。积极打造样板点位,强化问题整改,截至目前,整改问题2000多个。

树立典范 发挥榜样力量

4月,一条“69岁老人勇救落水女子”的新闻引起广泛关注。新闻中这名69岁的老人正是内蒙古警察职业学院退休教师李俊怀。“当时只想着人命关天,顾不上考虑自己已是年近七旬的老人,也顾不上考虑河水深浅,自己会不会有危险。”事后老人说道。

退休不褪色,无私写大爱。李俊怀勇救落水女子的事迹,温暖了整个青城,他也因此入选了该月“青城好人榜”。

注重典型示范,持续开展道德模范和青城好人评选活动,呼和浩特市出台《“青城好人榜”推荐选树活动实施方案》,完善优化身边好人推荐选树机制,举办了2022年第一季度“内蒙古好人榜”暨四月“青城好人榜”发布仪式,2022年发布青城好人33人,入选内蒙古好人榜1人、中国好人榜1

人。按照自治区党委宣传部、文明办部署,在全市范围内持续开展“榜样就在身边”学习宣传教育活动,全面推进各级各类模范典型先进事迹进公园、进广场、进街道、进社区、进公共场所。截至目前,呼和浩特市主要城市公园、广场及主次干道,各政务大厅、医院、交通场站、公共文化设施、爱国主义教育示范基地、新时代文明实践中心所站、自治区文明社区(小区)等1300余处点位已全部完成模范典型公益海报设置。举办“喜迎二十大 永远跟党走”道德模范基层巡讲活动30余场。健全完善道德模范帮扶礼遇制度,春节期间走访慰问困难道德模范,为道德模范办理公交卡、订阅报纸等。

着眼未来 引导青少年成长

“今天你争章了吗?”是呼和浩特市第四中学最近的流行语,该校2021年下半年开始进行“红领巾奖章”争章活动。在五年级的争章卡上能够看到,获章标准分别有:寻找校园里的先锋人物,并将其事迹分享给中队的小伙伴;积极投身中队、大队各项事务,勇于担当少先队骨干,在红领巾岗位作出贡献;知道抗洪精神的内涵……每一项的评比都包括自评、家评、队评、时评,每一类评比又都分成了3颗小星星。

这种寓教于乐、集赞升级的热门方式很受同学们的欢迎。据了解,呼和浩特市各中小学广泛开展了“红领巾奖章”争章活动,引导青少年在参与中受教育,在训练中成长。

未成年人思想道德建设是精神文明建设的重要一环。呼和浩特市不断完善工作机制,建立了未成年人思想道德建设联席会议制度,围绕“强国复兴有我”“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等主题,开展了红色基因传承、传统文化进校园、新时代好少年选树宣传、“铸牢中华民族共同体意识”主题校园文化建设以及未成年人文明礼仪提升等系列活动320余场次。

与此同时,还开展了校园周边环境整治、未成年人思想道德建设主题实践“云”行动、“小手拉大手·文明一起走”市民满意率提升等行动,向全市中小學生及家长发放了文明城市创建应知应会知识和《致全市师生和家长的一封信》,市民满意率得到提升。

文明实践 加码群众幸福

进入人民路街道仕奇社区新时代文明实践站服务大厅一楼,便民服务和学雷锋志愿服务岗设置在醒目位置,各项民生事项办理流程简单明了,各项惠民政策一目了然。在一站式便民

服务区,服务内容涉及社区服务事项的19个大项、89个小项,真正做到随时随地为百姓服务。同时,仕奇社区新时代文明实践站成立了7支志愿服务队伍,并根据各网格的人员结构和居民需求双向考量,制定服务内容,开展具体服务,为居民送上了形式多样的政策宣传、法律咨询、再就业培训等服务活动。

呼和浩特市在设立的新时代文明实践服务中心实体化机构基础上建立了各旗县区志愿服务总队,由各级党组书记担任新时代文明实践中心(所、站)负责人和志愿服务总队队长,制定了市、旗县区、乡镇(街道)、村(社区)四级文明实践重点任务清单和旗县区、乡镇(街道)、村(社区)三级党组书记重点任务清单。利用自主开发新时代文明实践平台,进一步完善与群众的“供需对接”机制,通过“接单、派单、接单、评单”,精准引导志愿服务解决群众难题。由市直机关工委、教育局、国资委、团市委等部门推动各级党员干部、教育职工、企业职工及青年志愿者注册,完成了全市90%以上党员、干部的平台注册率。目前全市新时代文明实践管理平台已注册志愿服务组织3279支、志愿者14.6万人,累计开展志愿服务活动1.7万场次。

(《内蒙古日报》王雅静)



精神文明网



报社官方微信



漳州片仔癀药业股份有限公司联办

本报讯(芦蕊 周皓)近日,山西省农业农村厅公布新一批50个“山西美丽休闲乡村”名单,太原市有6个村被命名为“山西美丽休闲乡村”。

美丽乡村建设是山西省贯彻党的十九大精神和实施乡村振兴战略的重要内容。去年以来,山西省认真贯彻落实习近平总书记关于“绿水青山就是金山银山”的发展理念,依托“黄河、长城、太行”三大旅游板块,充分发掘乡村多种功能和多重价值,以推进生态文明、建设美丽乡村为抓手,以传承农耕文明、展示民俗文化、保护传统民居、发展休闲农业为重点,全面启动美丽乡村建设,到2025年,全省要评选认定300个“山西美丽休闲乡村”。目前,全省已创建“中国美丽休闲乡村”48个,省级美丽休闲乡村150个,全省农村面貌日新月异、人文魅力有力彰显、农民幸福指数不断攀升,“多点布局、串点成线、联点成片”的全域美丽乡村格局初步形成。

太原市获评新一批“山西美丽休闲乡村”的6个村分别是:小店区北格镇西蒲村、阳曲县侯村乡西黄水村、晋源区晋祠镇三家村、杏花岭区杨家峪街道山河村、尖草坪区向阳镇中下温村、清徐县东于镇东高白村。

恭城:大榕树下的文明实践宣讲入人心

近日,在村口的大榕树下,广西壮族自治区桂林市恭城瑶族自治县宣讲团在给莲花镇莲花村的群众进行宣讲,市道德模范陈娜与大家分享了自己的创业故事。

从卖螺蛳粉的打工妹到如今成立商贸有限公司的女能人,近20年来,陈娜热心开展各项公益事业:安排下岗职工就业、资助贫困生上学、积极参与农村道路文化体育设施建设、关爱残疾和孤寡老人……“幸福是奋斗出来的。我们要常怀一颗感恩的心,乐观向上,用勤劳的双手创造幸福生活。”陈娜声情并茂的宣讲,感染着在场的每一位听众。

走出正儿八经的宣讲模式,将宣讲台移到村口的大榕树下、搬到村里的舞台上,是恭城文明实践宣讲受到欢迎的原因之一。近年来,恭城以新时代文明实践中心(所、站)为载体,组建志愿服务队、宣讲团,开展贴合群众生产生活的文明实践宣讲,盘活用好各级各类资源,以村文明实践广场、大榕树课堂、大舞台、农家书屋、村级公共服务中心为活动阵地,紧紧围绕“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行社会主义核心价值观、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗”五个方面工作内容,到基层一线开展活动,服务内容包括理论政策宣讲、文化文艺、医疗健康、科技科普、扶贫帮困等60多个。(《桂林日报》孙敬 李茂香)

仲夏时节,贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县农民们抢抓农时进行水稻插秧,田间地头呈现一派繁忙景象。图为6月2日,农民在榕江县古州镇车江大坝育秧田里起秧。李长华 摄



做到“五个坚持”实现新时代文明实践落地生根

陕西省旬阳市委常委、宣传部部长 姚静

新时代文明实践中心建设是以习近平总书记为核心的党中央从战略和全局的高度作出的重大决策,是建设具有强大凝聚力、引领力的社会主义意识形态的重要工程,是建设具有强大生命力、创造力的社会主义精神文明的有效载体。今年5月底,通过参加陕西省全面拓展新时代文明实践中心建设培训班(陕南片区),我对新时代文明实践中心建设目标要义、方向原则、深刻内涵有了更精准的把握,现结合工作实际,谈几点心得体会。

坚持理论武装,强化“政治引领”。引导干部群众领会掌握习近平新时代中国特色社会主义思想基本观点、核心理念、实践要求,增进政治认同、思想认同、情感认同,是新时代文明实践的首要政治任务。为此,我们要把政治理论武装作为实践科学理论的先导,不断拓展理论常态化进基层的有效途径,积极构建以专家党课、网络党课、微型党课为主要形式的分众化对象化宣讲体系,广泛开展体验式、参与式、互动式理论宣讲活动,把讲理论、讲道理、讲故事和讲群众利益关切结合起来,化深奥为生动,化抽象为具体,坚定不移听党话、跟党走,推动党的创新理论飞入寻常百姓家。

坚持文化传播,构建“精神家园”。文化服务是新时代文明实践的载体和纽带。要坚持贴近群众、让群众喜闻乐见原则,结合时代要求和地域特色,紧抓国家公共文化服务体系示范区建设大好时机,组建群众自乐班、文艺社团,以“文化演出”为牵引,发挥文化惠民、乐民、育民、富民的重要作用,设计“服务菜单”,编排文艺节目,搭载理论政策、农技科普、卫生健康等服务项目,开展文化进乡村、进景区、进社区、进校园、进厂企巡回演出,打造“便民文化圈”,把优质文化产品和综合服务事项送到田间地头、集市广场、村庄院落,让广大群众在多姿多彩、雅俗共赏的文化活动中获得精神滋养、增强精神动力,提振基

层群众精气神。坚持立德树人,培育“主流价值”。先进典型体现时代新风,一个典型就是一面旗帜。要深入挖掘和弘扬优良传统蕴含的思想观念、人文精神、道德规范,加强新时代公民思想道德建设,在全社会广泛开展时代楷模、道德模范、最美人物、身边好人、文明家庭等评选表彰活动,树立群众公认、可学可鉴的标杆榜样。要通过“善行义举榜”“道德榜”“功德录”等载体,展示“凡人善举”精神品质,发挥先进典型示范引领效应。要通过事迹报告会、道德讲堂,讲述传统美德,传播身边感人故事,让身边人讲身边事,以身边事教育身边人,传递向善向好正能量。坚持盘活资源,搭建“广阔舞台”。树立激活、整合、下沉、共享理念,坚持群众便于参与原则,将基层村居作为

文明实践的广阔舞台,盘活辖区人力物力资源,挖掘利用闲置场地设施,以镇村(社区)文明实践所(站)为轴心,把农家院子变成学习阵地,组织群众宣讲解读,传播党的创新理论;把休闲广场变成百姓舞台,开展文化活动,说唱新生活,表演新风尚,讴歌新时代;把惠民书屋变成科普窗口,普及农技知识,推广实用技术,提升群众致富能力;把产业大田变成培训现场,观摩体验,实践操作,实习演练,手把手传授种养技能;把村级“大喇叭”变成理论政策传播通道,宣传政策方针,播报时政要闻,通知重要紧急事项,真正把散落在辖区内的资源串连起来、集聚起来,不断提高使用效益,发挥好群体效应,让广大群众受益。

党政领导与文明建设